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DEVOIR SYNTHESE 2. (CORRECTION) 
131» 

S M A A L I. 40T2. (aa). 

I. 

"l) Soit q la fonction définie sur]0, + oo[par g(x) = 1 - x + 2 ln(x) 

dont son tableau de variation est te suivant : 
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dresser le tableau de signe de q(x)- 
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déduire le tableau de signe de g (1/x)- 
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2) soit h la fonction définie sur IR par h(x) = (ax + b)ex + c 

oà a,b,c E IR, dont sa représentation graphique est la courbe (TJ suivante : 

4 
(r) 

| 

2 
( 

xl [ 

h 
-7 -e -5 -4 -2 -1 

1 
^ i J la 4 S e 

2 X ' / 

-3 
X ' 1 

-4 Vjy 
3 — 

5 

 fL 

a- 

b- 

lire graphiquement h(0) et déduire que b + c = 0 

h(0)=0 si g (0+b)e0+c=0 si g b + c=0 

tire graphiquement limx^_00 h{x) et déduire que c = 3 

lim^_00 h{x) = 3 sig limx^_00(ax + ô).ex + c = 3 

sig lim^ a. xex + b.ex + c = 3 sig c=3 

c- 

d- 

donner l'expression de h'(x) en fonction de x, a et b. 

h'(x)= a ex + (ax+b) e* = (ax+a+b) e* 

lire graphiquement h'(2) et déduire que 3a + b = 0 

h'(2)=0 sig (2a+a+b)e2=0 sig 3a+b=0  
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e- prouver alors que h(x) = (x — 3)6* + 3 

on a : c-3 donc b=-3 et a=1 ^ h(x) = (x — 3)ex +3 
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On considère la fonction f définie sur IR par 
.3 

si x < 0 

/(x) = 
1—ex 

1) 

—x + x2 ^1 + In si x > 0 

/(O) = 0 

Bt (C) sa représentation graphique dans un repère orthonormé(0,\,J)- 

montrer que f est continue en 0- 

f (0)=0- / f(x) = limx^o- = 7 = 0- / 
X 

2 v2i limx^0+ /(x) = limx^0+ —x + x — x Inî^îx) = 0. ^ f est continue en 0 

2) étudier la dérivabilité de f à gauche et à droite en 0, 

linix^o- 

limx^ 

/O)-/(0) _ x 
x_o -limx^o- — 

fO)-f(o) 

l—e' 
= limx^0--^^- = O ^ f est dérivable à gauche en 0- 

x—O = limx^0+ — 1 + x — xZn(x) = —1 ^ f est dériva ble à droite en 0- 

puis interpréter graphiquement tes résultats obtenus- 

f9'(0) *fd' (0) ^ (C) admet au point O deux demi-tangentes : 

* T9 : y=0 et x<0 

* Tj : y=-x et x>0 

3) montrer que ta courbe (C) admet deux branches infinies de direction (o,|). 

* limx^+00 /(x) = limx^+00 x[—1 + x(l — Znx)] = —oo. 

et limx^+00 — = limx^+00 —1 + x(l — Inx) = —oo. CQFD 

• limx^_00 /(x) = limx^_00 = — 00. 

et linix^oo ^ = limx. 1—ex = +00. CQFD 

4) 

a- montrer que pour tout x>0, f '(x) =x.g(-) 

pour x>0 ; f(x)= —x + x2 0 + In 0jj = —x + x2 — x2lnx ; 

^ f (x) = — 1 + 2x — (2x. Inx + x) = —1 + x — 2x. Znx = x ^—^ + 1 + In = x.g(^) 

b- montrer que pour tout x<0, r(x) = (7177) -hCx) 

X 3 
pour x<0 ; f(x)= — ; 

^ f (x) = 
3x2 (1—ex)— x3 (—ex) 

(1—ex)2 = ^7)I-[3(1-eX)+xeX] = (7^7) -^O) 

5) 

vérifier que f 

f(-] = -- + ^il + lna) 
\aJ a a* 
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or g(a) = 0 <-> 1 — a + 2lna = 0 ^ Ina = 

donc /(i) = 
-a+1 1 a—1 

_7,~ 
-2a+2+a—1 1—a 

2a2 

b- dresser le tableau de variation de f- 

pour x<0, f '(x) est de même signe que //(Of,)- 

pour x>0, f '(x) est de même signe que g QSx)' 

:r. oo 
¥ 

-0 + 0 fin) 

() () 

.A 

/(-) oo — oo 
(Y 

6) Tracer la courbe (C) en affichant toutes tes tangentes horizontales et tes 

demi-tangentes à (C)- 

• unité graphique : 3cm x 3cm- 

• on donne ; a s 3,5 ; -= 0,3 et ff-l s —0,1 • 
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L'espace est rapporté à un repère orthonormé(OX],k)- 

On considère les points A(l, 1,0);B(—1,2, l)etC(0,1, !)• 

1) a) Déterminer les composantes du vecteur ABaAC- 

b) Bn déduire que tes points ft, B et C déterminent un plan (P) dont une 

équation est x + y + z = 2 

AB A AC ^0 donc A, B et C déterminent un plan P. 

/1\ 
n = 1 est un vecteur normal à P donc P : x+y+z.+d=0 

Or PeP ^ î+î+0+d=0 càd- d=-2 Plors P : x+y+z-2=0 

2) Soit (A) ta droite dont une représentation paramétrique est: 
x = —1 

y = —1 + 3t (t G E) • 

z = 1 — 3t 

/Vlontrer que (A) est strictement parallèle à (P)- 

{ -Z'1 

Soit m(x, y, z) eADPo | (te®) -l+(-l+3t)+(1-3t)-2=0 

(x + y + z- 2 = 0 

^ -3=0 impossible donc Ar\P=0 càd- A est strictement parallèle à P- 

3) Soit ex un réel et Ua a \un vecteur de l'espace- 

On considère (SJ i 'ensemble des points /yi(x, y, z) de t'espace tels que 

OM2 — 2 (ÔM. ) + a(a + 1) = 0 

a) /Vlontrer que, pour tout réel ex, (S^ est une sphère de centre 

Ib-l.açe-aïpcet de rayon V a2 - et + 1 • 

OM2 — 2 (OM. Ua ) + a(a + 1) = 0 <=^ x2 + y2 + z2 — 2 ^y^ .^a^ + a2+a = 0 

<=> x2 + y2 + z2 — 2(—x + ay — az) + a2 + a = 0 

<=> x2 + 2x + y2 — 2ay + z2 + 2az + a2 + a = 0 

<=> (x + l)2 + (y — a)2 + (z + a)2 = a2 — a + 1 >0 " = (a — i)2 + ^ " 

Donc ($„) est une sphère de centre l^—l.acx-a^x et de rayon V a2 — a + 1 • 

b) /Vlontrer que, pour tout aeIR, le point la e (A)' 
-1 = -1 

ja = -1 + 3t ^ t = ^ donc la e (A)- 

-a = 1 — 3t 

c) Calculer pour tout réel ex, te volume l/a du tétraèdre ABCI,, 
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4) a) quelles sont tes sphères (Sa) tangents à (P) ? et préciser en quels points- 
|-1 + a + (-a) - 2| /—  _ _ 

d(Ia;P) = Ra <->    — = Ja2 — a+ 1 <->3 = ci:2 — a + l ^ a — a — 2 = 0 
VI2 + l2 + l2 

donc a = — 1 ou a = 2 ^ les sphères (S2) et (S.7) sont tangents à P- 

« 



0,5 

Îx = —1 + t 

z — —a~+t t = 1 

x + y + z — 2 = 0 

donc Ha(0, a+l, -a+1) ^ H2(0, 3, -1) et H./O, 0, 0)=0- 

b) Vérifier que les sphères (5a) et (5^) ont le même rayon- 

K2i-a=0-a)2 -0-a)+>Ha* -2cc-1+cc+1=cc* -cc+1 =Ra
(, 

c) Déterminer a pour que te plan (P) coupe chacune des sphères 

(SJ et (Sj.a) selon un cercle de rayon 2* 

- d*(la,P)=(2)* <?> a* - a + 1 - 3 =4 <?> a* - a - 6=0 

ex =3 ou a =-2- 
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